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คล่ืนผวิน า้ 
1. เม่ือเรายนือยูท่ี่ท่าน ้า สังเกตเห็นคล่ืนผวิน ้าท่ีเกิดจากเรือวิ่งกระทบฝ่ัง 20 ลูกคล่ืนในเวลา 10 วนิาที  และทราบ

วา่อตัราเร็วของคล่ืนผวิน ้าเท่ากบั 10 เมตรต่อวินาที  อยากทราบวา่สันคล่ืนท่ีอยูติ่ดกนัห่างกนัเท่าใด 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
2. แหล่งก าเนิดคล่ืนผวิน ้าสั่นดว้ยความถ่ี 20 รอบต่อวนิาที  และพบวา่สันคล่ืนน ้า 5 สันติดต่อกนัห่างกนั 20 

เซนติเมตร  จงหาอตัราเร็วของคล่ืนผวิน ้า 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
3. อนุภาคท่ีเคล่ือนท่ีผา่น สั่นครบรอบในเวลา 6 วนิาที  อนุภาคสองตวัท่ีมีเฟสตรงกนัขา้มและอยูใ่กลก้นัมาก

ท่ีสุดอยูห่่างกนั 12 เซนติเมตร  จงหาอตัราเร็วของ
คล่ืน……………………………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
4. คล่ืนผวิน ้ามีอตัราเร็ว 20 เซนติเมตร/วนิาที  กระจายออกจากแหล่งก าเนิดคล่ืนซ่ึงมีความถ่ี 5 เฮิรตซ์  การ

กระเพื่อมของผวิน ้าท่ีอยูห่่างจากแหล่งก าเนิด 30 เซนติเมตรและ 48 เซนติเมตร จะมีเฟสต่างกนัก่ีองศา 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 

http://www.atom.rmutphysics.com/charud/oldnews/0/284/6/wave/activity.html


การซอ้นทบักนัของคล่ืน 
 
1.  จงเขียนรูปร่างของคล่ืนท่ีเกิดจากการซอ้นทบัของคล่ืนท่ีเคล่ือนท่ีเขา้หากนัดงัต่อไปน้ี ทุกๆวนิาที เป็นเวลา 5 

วนิาที ก าหนดให้อตัราเร็วของคล่ืนเท่ากบั 1 เซนติเมตรต่อวนิาที 

 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
2.   

 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 



การสะทอ้นของคล่ืน 
1.  เชือกปลายตรึงคล่ืนตกกระทบและคล่ืนสะทอ้นเป็นอยา่งไร 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 
 
2.  เชือกปลายอิสระคล่ืนตกกระทบและคล่ืนสะทอ้นเป็นอยา่งไร
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 

การหกัเหของคล่ืน 
 

5. จากรูป แสดงหนา้คล่ืนตกกระทบ และหนา้คล่ืนหกัเหของ
คล่ืนผวิน ้าท่ีเคล่ือนท่ีจากเขตน ้าลึกไปยงัเขตน ้าต้ืน เม่ือ กข คือ
เส้นรอยต่อระหวา่งน ้าลึกและน ้าต้ืน จงหาอตัราส่วนความเร็ว
ของคล่ืนในน ้าลึกต่อความเร็วของคล่ืนในน ้าต้ืน 

 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
6. สระวา่ยน ้ามีดา้นหน่ึงน ้าต้ืนและอีกดา้นหน่ึงน ้าลึกท าใหเ้กิดคล่ืน โดยพบวา่คล่ืนบริเวณน ้าต้ืนมีความยาว

คล่ืน 50 เซนติเมตร และความยาวคล่ืนในบริเวณน ้าลึก 70 เซนติเมตร ถา้ความเร็วคล่ืนในบริเวณน ้าต้ืน



เท่ากบั 30 เซนติเมตร/วินาที จงหาความเร็วของคล่ืนในบริเวณน ้า
ลึก……………………………………………………………………………………………………… 

 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 
7. จากขอ้ 2 ถา้หนา้คล่ืนในน ้าต้ืนท ามุม 60 องศากบัสันปกติ มุมหกัเหในน ้าลึกมีค่าเท่าใด 

……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
8. ถา้คล่ืนเคล่ือนท่ีจากบริเวณน ้ าต้ืนดว้ยความเร็ว 29  และมีอตัราเร็วเป็น  18 เมตร/วนิาที ในบริเวณน ้าลึก มุม

ตกกระทบเท่าใดจะท าใหมุ้มหกัเหเป็น 90 องศา (มุมวกิฤติ)  
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 

การแทรกสอดของคล่ืน 
9. S1 และ  S2 เป็นแหล่งก าเนิดอาพนัธ์   S1P – S2P = 15 เซนติเมตร  และ P อยูบ่นแนวปฏิบพัท่ี 3 , ถา้ Q อยูบ่น

แนวบพั ท่ี 2  จงหาค่า S1Q – S2Q 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 
10. S1 และ  S2 เป็นแหล่งก าเนิดอาพนัธ์   จุด x  อยูบ่นแนว N2 , โดย S1x = 12 เซนติเมตร  และ S2x = 15 

เซนติเมตร จงหาวา่ความยาวคล่ืนเท่ากบัก่ีเซนติเมตร 
 ……………………………………………………………………………………………………… 



 จากรูปเป็นภาพการแทรกสอดของคล่ืนผวิน ้าท่ีเกิดจากแหล่งก าเนิดอาพนัธ์ S1 
และ  S2 โดยมี          P เป็นจุดใดๆบนแนวเส้นบพั  S1P = 15 เซนติเมตร  ,             
S2P = 5 เซนติเมตร  ถา้อตัราเร็วของคล่ืนทั้งสองเท่ากบั 50 เซนติเมตร/วนิาที  
แหล่งก าเนิดคล่ืนทั้งสองมีความถ่ีก่ีเฮิรตซ์ 

 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 

การเล้ียวเบนของคล่ืน 
1.  หลกัการของฮอยเกนส์ กล่าวเก่ียวกบัการเล้ียวเบนวา่อยา่งไร 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
2.  การเล้ียวเบนของคล่ืนเม่ือผา่นช่องเปิดท่ีแคบกวา่ความยาวคล่ืน จะมีแนวบพัเกิดข้ึนหรือไม่ เพราะเหตุใด 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
3.  การแทรกสอดและการเล้ียวเบนจ าเป็นตอ้งเกิดข้ึนพร้อมกนัหรือไม่  เพราะเหตุใด 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
4.  คล่ืนต่อเน่ืองเส้นตรงในถาดคล่ืนเคล่ือนท่ีเขา้หาช่องเปิด จงเขียนลวดลายการเล้ียวเบนท่ีเกิดข้ึน เม่ือปรับ 
ก.  ความกวา้งของช่องเปิดเพิ่มข้ึน (ความยาวคล่ืนคงตวั) 
ข.  ความยาวคล่ืนของคล่ืนต่อเน่ืองเส้นตรงใหมี้ค่าลดลง (ความกวา้งของช่องเปิดคงตวั) 
 ……………………………………………………………………………………………………… 
 ……………………………………………………………………………………………………… 



จงเลอืกค ำตอบทีถ่กูตอ้งทีส่ดุ  

1. คลืน่ตามยาวและคลืน่ตามขวางตา่งกนัอยา่งไร? 

ความยาวคลืน่ตา่งกนั 

ทศิทางการสัน่ของตัวกลาง 

ทศิทางการเคลือ่นทีข่องคลืน่ตา่งกนั 

ประเภทของแหลง่ก าเนดิคลืน่ตา่งกนั 

 

2. ลกูตุม้นาฬกิาอนัหนึง่มสีายแขวนยาว 2 เมตร ใชเ้วลาในการสัน่ครบรอบ 2 วนิาท ีถา้เปลีย่นสายแขวนยาว 1     เมตร 
ลกูตุม้จะสัน่ไดก้ีร่อบตอ่วนิาท?ี 

0.70 

1.00  

1.41 

2.00 

 

3. ใชป้ลายดนิสอจุม่ลงในน ้า 20 ครัง้ ภายในเวลา 10 วนิาท ีปรากฏวา่คลืน่ลกูแรกวิง่ชนขอบภาชนะทีห่า่งจากปลาย
ดนิสอออกไป 40 เซนตเิมตร ภายในเวลา 10 วนิาท ีจงหาระยะหา่งของสนัคลืน่ทีอ่ยูต่ดิกนัวา่มคีา่เทา่ใด?  

1 เซนตเิมตร 

2 เซนตเิมตร  

4 เซนตเิมตร 

8 เซนตเิมตร 

 

4.คลืน่ขบวนหนึง่มคีวามถี ่20 รอบตอ่วนิาท ีระยะหา่งระหวา่งจดุ 2 จดุทีห่่างกนั 10 เซนตเิมตร มเีฟสตา่งกนั 

  เรเดยีน อตัราเร็วของคลืน่ขบวนนีเ้ป็นเทา่ใด? 

12 เมตรตอ่วนิาท ี

18 เมตรตอ่วนิาท ี 

24 เมตรตอ่วนิาท ี 

48 เมตรตอ่วนิาท ี 

 

 



5. ขอ้ใดกลา่วเกีย่วกบัหลกัการรวมกนัไดข้องคลืน่ถกูตอ้งทีส่ดุ? 

เมือ่คลืน่เคลือ่นทีม่ารวมกนัการกระจัดของคลืน่รวมเทา่กับผลบวกของการกระจัดของแตล่ะคลืน่ทีม่าพบกนั 

เมือ่คลืน่สองคลืน่มาพบกนัแลว้หลงัจากทีค่ลืน่เคลือ่นทีผ่า่นพน้กนัไปแลว้รูปร่างของคลืน่จะเปลีย่นไปแต่ 
่ ่     ยังคงมทีศิเดมิ 

เมือ่คลืน่สองคลืน่มาพบกนัแลว้หลงัจากทีค่ลืน่เคลือ่นทีผ่า่นพน้กนัไปแลว้รูปร่างของคลืน่จะคงเดมิแต่ 
      ทศิทางเปลีย่นไป 

ไมม่ขีอ้ใดถูก 

 

6. คลืน่น ้าเคลือ่นทีจ่ากน ้าตืน้เขา้สูน่ ้าลกึ ท ามมุ ตกกระทบ 30 องศา และมมุหักเห 45 องศา ถา้ความยาวคลืน่ในน ้าลกึ
วดัได ้2 เซนตเิมตร ความยาวคลืน่ในน ้าตืน้เป็นเทา่ใด? 

เซนตเิมตร 

/2 เซนตเิมตร 

เซนตเิมตร 

1 เซนตเิมตร 

 

7. ขอ้ใดกลา่วเกีย่วกบัจดุปฏบิัพไดถ้กูตอ้ง? 

คลืน่เกดิการแทรกสอดแบบหักลา้งกนั 

มมุเฟสของคลืน่ทัง้สองจะตา่งกนั 180 องศา 

สนัคลืน่ของคลืน่หนึง่จะซอ้นทับกับ ทอ้งคลืน่ของอกีคลืน่หนึง่พอด ี

ผลตา่งระหวา่งระยะทางจากแหลง่ก าเนดิคลืน่ทัง้สองไปยังจุดนีเ้ทา่กบัจ านวนเต็มของความยาวคลืน่ 

 

8. แหลง่ก าเนดิคลืน่อาพันธใ์หค้วามยาวคลืน่ 4 เซนตเิมตรเทา่กนัและมเีฟสตรงกนั อยูห่า่งกัน 8 เซนตเิมตร     แนวปฏิ
บพัทัง้หมดทีเ่กดิขึน้จากแหลง่ก าเนดิอาพันธน์ีม้ทีัง้หมดกีแ่นว?  

2 แนว 

3 แนว 

4 แนว 

5 แนว 

 

 

 



9. คณุสมบตัใิดของคลืน่ทีใ่ชอ้ธบิายการเกดิคลืน่นิง่ไดด้ทีีส่ดุ? 

การสะทอ้น 

การหักเห  

การแทรกสอด  

การเลีย้วเบน  

 

10. ระยะหา่งระหวา่งจุดปฏบิพักบัจุดปฏบิพั ทีอ่ยูถ่ัดไปของคลืน่นิง่เป็น 12.5 เซนตเิมตร คลืน่มอีตัราเร็ว 75 เซนตเิมตร
ตอ่วนิาท ีความถีข่องคลืน่นิง่มคีา่เทา่ใด? 

1.5 เฮริตซ ์

3.0 เฮริตซ ์

4.5 เฮริตซ ์

6.0 เฮริตซ ์

 


